



### 这个时候 家长越使劲孩子越无助

一次,去外地参加心理剧年会,坐在机场开往大学的地铁上,正是黄昏时分。一对母女往我旁边的空椅走过来,小女孩水灵灵的大眼睛忽闪忽闪,非常可爱。坐定之后,妈妈开始虎着脸教训小女孩:“你为什么老哭呢?哭能解决问题吗?这么点小事你不会想办法,只会哭!你可以自己爬上去,为什么不能自己想办法下来呢,从滑梯顺着滑下来不就可以了吗?这有什么好哭的呢?你越哭我越是不会帮你。你知道吗,妈妈最讨厌你动不动哭鼻子了……”妈妈越说越生气,滔滔不绝地训斥着。

我听了,心里不落忍,侧目关注小女孩的反应。她怯怯地向妈妈伸出手:“妈妈抱,妈妈不生气。”

妈妈推开小女孩伸过来的手:“你老这样子,妈妈能不生气吗?”

小女孩再次伸出手来,眼在眼眶里打转转:“妈妈抱。”

妈妈:“又哭!哭能解决问题吗?你今天又表现不好,我是不会抱你的!”

我坐在旁边,看着小女孩盈盈欲滴的泪眼,只觉得一阵心疼。实在忍不住,只好冒昧地向妈妈搭讪:“孩子多大了?”

妈妈答:“三岁。”

我思量着用妈妈易于接受的方式提醒她,三岁的孩子并不能听懂太多道理,如果一味地责骂她,会让她觉得自己不够好,越来越不自信。

妈妈听了频频点头,自己先红了眼圈:“是啊,她本来就胆小,自从上幼儿园起,越来越爱哭,我怕她在外面受欺负,怎么教她都没用,她越哭我越生气,可是不管你好歹说,都没有用,反而表现越来越差……”

在我们聊天之际,孩子开始打瞌睡,却只敢捏着妈妈的衣角。我向妈妈示意,妈妈终于伸出手抱住了孩子。不一会儿,小小的女孩终于安心地在妈妈怀里睡着了,眼角还挂着一颗泪珠。

这一幕,让我印象深刻。有多少家长使尽洪荒之力,却将孩子越推越远,推向了恐惧、害怕、无助、自卑的深渊,离原本的初衷背道而驰。

很多时候,在家长课堂,我会拿出一张白纸,在白纸上中央点一个黑点,问家长看到了什么。回答超乎寻常的一致——“黑点”。我们的孩子犹如这张白纸,黑点也许是孩子身上的某个缺点,比如调皮、木讷、不懂礼貌、坐不住、做事拖沓、写作业效率不高……家长的注意力高度集中在孩子的缺点上,因为爱孩子,急于纠正他的“缺点”,反而容易忽略了孩子本身。

在成长过程中,没有人不会犯错,没有人是完美的存在。当孩子遇到困顿的时候,更需要坚强的后盾,理解孩子的无助、害怕,陪着他一起直面困难。从某种程度上来说,理解了孩子的感受,保护了孩子的自尊心,他才更有勇气和动力去修正错误,跨越困境。(毕亚伟)

毕亚伟:国家二级心理咨询师,国际心理剧考试委员会认证导演,株洲市中医伤科医院创伤后病人心理干预课题负责人,株洲市红十字会心理援助志愿服务队队长,天元区心关爱社区心理服务中心心理专家,天元区检察院未成年人保护中心咨询师,湖南省红十字会“四星”志愿者。

## 讲好百年党史 绘好株洲画卷 央媒大咖来株传授融媒时代“秘籍”

本报讯(株洲晚报融媒记者 徐孜)今年是中国共产党成立100周年,株洲市建市70周年,株洲日报社在市委网信办的指导下,将于5月14日邀请新华社、中央电视台一线操盘手授课,开设融媒通讯员业务研修班,提升各部门新闻通讯员的新闻舆论引导和融媒产品创新能力,宣传好百年党史和70年来全市经济社会发展取得的辉煌成就,着力构建全面立体的主流融媒体舆论态势。

此次融媒通讯员业务研修班将围绕如何在创新中讲好百年党史、绘好株洲画卷,针对市直各部、办、委、人民团体,各乡镇、办事处,国有、省直各企事业单位新闻宣传工作负责人、舆情监控员及官方微博、微信管理员在融媒时代创新发展的诸多问题,结合建党100周年、建市70周年进行讲解,学员与授课嘉宾可在课上充分交流,现场答疑解惑。

#### 报名电话:

0731-22206903

报名地址:株洲市天元区新闻路18号株洲日报社C座2楼

#### 研修费用:

1268元/人(含中餐),开具正规发票。培训结束后,主办单位将为每位学员颁发结业证书。

#### 授课嘉宾简介

王阳:中央广播电视总台新闻频道制片人、高级编辑、金牌策划人。



王朝:新华社微信主编,吉林大学新闻学硕士。2014年进入新华社新媒体中心工作。



名列中宣部高等学校与新闻单位从业人员互聘“千人计划”。抖音上拥有数十万粉丝,获赞数百万,单个视频点击量超过3000万,是央视多个大型新媒体行动的策划人。参与了央视20多年来几乎所有的新闻改革,参与新闻频道及多个高收视率栏目的策划和开办。参与20多年来几乎所有国内外重大事件的报道,是G20杭州峰会、九三阅兵、中共十九大、奥运会、世博会、神舟系列飞船、嫦娥探月工程等多个重大直播报道工作的主要负责人,获得过“中国新闻奖”、“五一新闻奖”等10多个全国性新闻奖。

曾负责运营新华社中国微博,粉丝数量由270万提升至1000万。新华社客户端上线后,负责客户端内容运营工作。

2016年7月,进入新华社微信团队,负责新华社微信整体改版;“刚刚体”主创人员;首个微信公众平台精准扶贫活动发起人;建立“快讯+原创+互动”的官方微信运营模式;第六届新华社新锐青年称号。新华社相关账号粉丝量已达数千万。

### “星火相传”以残助残

本报讯(株洲晚报融媒记者 刘慧群)4月20日,荷塘区月塘街道“点亮万家灯火”手绣制作技能培训暨“星火相传”以残助残服务专场在石子头社区开班。活动邀请“星火相传”项目服务对象姚淑静为辖区残疾人士及其他服务对象讲授手工串珠制作知识。

姚淑静身残志坚,有一手精湛的手工串珠制作技能。经月塘街道党群服务中心、“星火相传”项目组与株洲市万得职业培

训学校联系,校方决定聘用姚淑静为手工制作教学老师,并与“星火相传”项目共同服务对象及残友们量身定制了这场特别的培训活动。

此次培训专场,为服务对象及残友们提供学习技能的平台,为实现就业创业增加机会。项目组还邀请大家参加5月即将举办的“全国助残日”爱心义卖活动,大大激发了学员们学习的热情。

### 以案为鉴 严守底线

本报讯(株洲晚报融媒记者 唐婷 蔡珊)近日,株洲市渌口区卫健系统召开2021年廉政谈话暨警示教育会议。

会上,该区卫健局党委书记王宇平与局党委全体领导班子成员、各单位党政负责人进行了

廉政谈话,他要求各级领导班子和班子成员,一定要提高“站位”,找准“定位”,立足“本位”,用勤奋的工作、优良的业绩向党百年献礼,为新时代渌口区卫生健康事业发展贡献力量。

会议还组织观看了近年来



▲学员们展示自己的学习成果。通讯员 供图

## 520岁古樟生病了 多部门会诊开“药方”

本报讯(株洲晚报融媒记者 何春林 伍靖文)多部门“会诊”结果显示,芦淞区金轮侨心学校的一棵520岁的古樟树抢救工程预计在暑假期间完成。

#### “树爷爷”生病了,孩子们很着急

芦淞区金轮侨心学校位于五里墩乡百井村,该校始建于1919年,是株洲历史最悠久的学校之一,目前有学生267人。校园里有3棵数百年古樟树,其中一棵520岁的古樟“排行”老大。

在师生心中,这些古树被视为镇校之宝。尤其是这棵520岁的古樟,胸径为180厘米,树高30米。几百年来,它一直矗立在学校舞台旁,孩子们都喜欢在树荫下玩耍。

遗憾的是,这棵500多岁的古樟生病了。去年9、10月份起,大家发现这棵古樟没有了往日的精神,枯枝多了起来,经常有发黄的树叶落下。园林部门得知情况后,在现场勘察后觉得古树枯枝太多,需要及时修剪。

今年1月份,大家发现,古树树冠的茂密程度远不如往日,冠幅有明显萎缩迹象。

“它见证了学校发展的历史,也承载了一届又一届学生的记忆。”该校校长周转说,得知古樟生病后,260多个学生很伤心,希望及时拯救“树爷爷”。

担心古樟的病情越来越重,该校多次向市、区两级园林部门汇报,请求专业支持。

#### 多部门“会诊”,并解决“诊疗费”

古树抢救迫在眉睫。从去年下半年到今年年初,收到学校汇报情况后,株洲市和芦淞区园林绿化部门数次到现场“望闻问切”。

病因初步筛查了出来:一是营养不良,旁边的文化墙和水泥硬化地面阻碍了大树根系生长,不利于树根吸收水分。二是病虫害困扰,大树遭遇了白蚁等害虫侵蚀。

今年1月份,专家们对症下药给出初步抢救复壮方案,“药方”包括及时进行杀虫、白蚁治



▲520岁的古樟树迎来了新希望。学校供图

理;破除硬化路面、拆除学校修建的文化墙和舞台、破除小游园硬质游路;扩大树池,将现有地面砖改为透水砖,便于树根透气和吸水。

病因找到了,“药方”也开了,拆除文化墙和舞台、地面改成透水砖可不是小工程,高达数十万元的“治疗费”愁坏了学校。

获知情况后,芦淞区副区长刘正午多次到现场实地查看,并对学校面临的实际困难给予帮助和解决。21日,刘正午再次和芦

淞区教育局、芦淞区园林绿化中心相关负责人来到学校,商讨古树抢救复壮的方法,制定切实可行的抢救方案。

树木、树人一个都不能落下。目前,施工方已进驻校园,正在进行破除硬质土地和拆除文化墙。根据计划,原本位于此处的舞台拆除后,仍会在原址修建一处舞台,只不过会设计为钢架结构、具备渗水功能的舞台,如此既利于古樟喝水,又方便孩子们在树荫下玩耍和开展活动。

### 《女子乔装进医院偷走女婴》后续 “偷小孩”女子已被批捕

本报讯(株洲晚报融媒记者 贺天鸿 通讯员 罗丽芳 赵明)4月14日下午4时许,荷塘公安分局接到报警称,某医院妇产科一名产妇午休醒了,发现自己一对龙凤胎中的女婴不见了,怀疑被人偷走了(详见本报4月17日A03版)。4月20日,犯罪嫌疑人王某因涉嫌拐骗儿童罪被荷塘区检察院依法批准逮捕。

据了解,王某原本育有一子,但后来因为种种原因导致其无法再怀孕,加上与丈夫关系不和,婚姻陷入了危机。

“我很想继续维系和丈夫的关系,也很想要一个女儿,去年的时候就骗家人说我怀孕了。我怕他们知道我假怀孕,于是就想了去医院里偷婴儿。”王某表示,今年3月起,她就开始在网上搜索关于拐骗儿童的相关法律知识,并研究相关公安系统的盲区,着手准备“偷小孩”。

4月9日,王某挺着“大肚子”来到医院,以定床位为由在护士长的陪同下“熟悉”病房,过程中王某与被害人郭某结识,并得知郭某怀的是龙凤胎。之后,王某还专门买了水果前去“看望”郭某,从而进一步套取信息、取得信任。

4月14日,王某成功将女婴拐走后,又多次换乘交通工具,想以此逃避打击,但最终没能逃脱法网。

### 重金拜师“学艺” 师徒二人齐入狱

本报讯(株洲晚报融媒记者 贺天鸿)近日,醴陵市人民法院判决了一起传授犯罪方法、信用卡诈骗案。被告人余某、赵某、王某分别判处有期徒刑1年1个月至6年不等,并处罚金2万元至10万元不等。

据了解,醴陵男子余某为获取非法利益,通过网络找到了被告人赵某,余某支付了3万元学费给赵某,以学习用某软件盗刷的业务。

之后,在赵某的传授下,余某掌握了修改IP地址的“技术”,将本地IP地址修改为海外的IP地址,并注册了相关账号。余某还将大量海外信用卡信息转卖给被告人王某。后续,王某将购买的海外信用卡信息继续转卖给他人,共卖出1万余个有效苹果ID数据。

截至案发时,余某盗刷信用卡获利10万余元,接单赚取差价获利30余万元。赵某非法获利20余万元,王某非法获利1万余元。

法院审理认为,余某、赵某以非法占有为目的,通过互联网冒用他人信用卡,进行信用卡诈骗活动,数额巨大,其行为均已构成信用卡诈骗罪。王某违反国家有关规定,向他人出售公民个人信息,已构成侵犯公民个人信息罪。遂依法作出上述判决。

### 多功能智能手杖,来电申领 申领智能手杖 让生活变得更方便

老年多功能智能手杖,有照明看得清,不怕走夜路,湿滑路面走的稳。手杖要长要短随意调控,钛铝合金材质经久耐用,使再大劲也不会折,摔倒了能自动报警,遛弯时还能当收音机解闷,手柄内部含磁疗石,真是贴心的好伴侣!

- 1.高亮照明:四颗高亮LED手灯,能45度旋转,调节远近光,傍晚走路,夜间起床,得心应手。
- 2.闪光灯报警:100分贝声音报警,

让老人出行更安全,高亮LED红灯,百米外清晰可见。

- 3.紧锁装置加强防滑胶垫:采用螺旋式紧锁装置,加大加厚防滑胶垫,牢牢抓住地面,走路更安全。
- 4.超长充电:充电使用,一次充电可以连续使用72小时,持续保护老人安全。
- 5.牢固手柄:采用高档材质,抗冲击性强,耐热耐寒,外用橡胶垫,触感柔和。

6.高清收音机:高品质FM芯片,灵敏度高,音质清晰,波段范围广,自动搜台,操作便捷。

7.手柄内部含磁疗石:能通过调节人体自主神经起到平衡阴阳,调节脏腑的作用

为让更多老年朋友体验新技术智能生活设备,特别增加50个会员名额开放申请,肩颈腰腿关节不舒服者优先申领。

申领热线:400-822-6798